

第三届职业技能大赛天津代表团成果吸睛 硬核科技碰撞传统技艺

本报郑州专电(记者 廖晨霞)中华人民共和国第三届职业技能大赛昨日在河南省郑州市启幕。大赛以技能竞赛为核心,同时融合展、演、会等形式。在活动现场设置的各代表团成果展上,天津展区传统技艺与硬核科技碰撞出独特的“津味儿”火花,吸引了众多参会观众的目光。

机器人作业 终结高危带电作业痛点

走进天津展区,长征系列火箭模型排列成方阵,配网带电作业机器人、气象卫星模型等展品齐齐亮相,浓浓的“工业风”和满满的“科技范儿”吸引了不少观众围观。

“机器人可以在1万伏特高压环境下替代工人从事高危作业,有效解决传统带电作业的痛点问题。针对配网带电作业效率低、安全风险高的问题,近年来我们团队先后攻克了视觉识别、自主规划、智能控制和安全防护这4项关键技术,成功研发出配网带电作业机器人,并且已经实现了多次迭代升级。”来自国网天津市电力公司的张黎明现场介绍“津牌”电力作业机器人。

张黎明介绍,考虑到展出场地环境,这次带来的机器人是团队研发的第四代机器人,目前团队已研发出了最新的第五代机器人。“‘五代机’体积更小、更轻便,已经实现了‘机车一体化’,搭载在作业车上可以适应更加狭窄、复杂的地形环境,为电力作业进一步提供便利条件。”他说。

张黎明告诉记者,通过发挥技能大师创新工作室等平台的引领作用,目前团队已经培养出了一支高技能的一线劳动者队伍,其中大多数是青年人,一代代电力人插上了高技能、高科技的翅膀,为电力事业发展增添了后劲儿。

■记者 张雯婧

9月15日至18日,教育部会同中央网信办、人民日报社、国家文物局联合开展全国大中小学生同上一堂“弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人”的思政大课。本次思政大课分学段精准设计,小学、初中、高中、大学课程分别围绕“众志成城”“中流砥柱”“精神丰碑”“大国担当”展开,吸引全国20余万所大中小学约1.5亿师生收看。天津大中小学积极组织学生收看学习的同时,还开展了形式多样的延伸教学,将线上优质资源与线下实践相融合,让抗战精神从历史走进现实,从课本走进心灵。

9月16日,新华中学多媒体教室气氛庄重而热烈。学生们现场观看了这堂线上思政大课。该校教师任佳在课前做了充分准备,不仅精心设计教学环节,还将线上课程与线下教学有机融合。线上课程结束后,他立即组织学生开展讨论,通过回望今年九三阅兵的辉煌瞬间,再到展望“2035年”的宏伟蓝图,引导学生深刻理解从民族救亡到民族复兴的伟

■记者 王睿

昨天下午,2025年“和田优品”天津消费季活动在梅江会展中心拉开大幕。津疆两地亲朋好友齐聚,品尝地道的和田美食,选购特色农产品、手工艺品。

作为天津援疆前方指挥部与和田携手打造的区域公共品牌,“和田优品”天津消费季活动已连续举办5年。5年来,参展企业增长50%,商品种类达千余个。和田好物从沙漠绿洲走向渤海之滨,和田大枣、核桃、手工地毯等产品走进天津的商场、超市及千家万户,“和田优品”“和田味道”“和田工艺”的品牌知名度和影响力持续扩大。

“常客”“新秀”齐登场

在现场,记者注意到,来自和田的优质农特产品悉数亮相,种类丰富,各具特色。除了大枣、核桃、葡萄干、奶疙瘩、哈密瓜等“常客”,还不乏和田的中成药、文创产品、玫瑰花丝织品等“新秀”。新疆麦迪森药业有限公司制药厂工作人员穆拉迪力介绍:“我们第一次带特色药品来参展,比如生脉饮(红参方),以及镇咳宁糖浆、小儿腹泻宁等,有不少天津市民前来咨询并下单。”

文创产品设计精美,融入鲜明的地域文化符号,让人一下子就能感受到和田的魅力,像昆仑杯、“五星出东方利中国”系列杯垫和丝绸制品,带有烤包子、石榴、红枣等图案的钥匙链等。更有扫码参与活动即可免费领取的文创冰淇淋,融入尼雅遗址、玉米昆岗、和田玉璧等文化元素,共有草莓和牛奶香草两种口味。

现做现卖烟火十足

采访中,现场烟火气升腾,烧烤的香味扑鼻。有市民直言:“真是‘好吃的’展会。”记者来到一处摆满羊肉串的展位,只见烤炉上肥瘦相间的羊肉串滋滋冒油,孜然香裹着肉香飘散开来,瞬间攫住每一位过客的嗅觉。展位负责人牛先生告诉记者:“我们这次从新疆空运来600多斤羊肉,第一天就卖了200多

遥看天河 巡天卫星深测气象数据

“这是我们研发的气象探测卫星,主要为气象探测、预报、防灾减灾等工作提供数据支撑。以建成‘云遥气象星座’为目标,我们已经先后成功发射了46颗卫星,每日可以产生5万多条大气廓线数据、2万多条电离层廓线数据。”天津云遥宇航科技有限公司综合部部长杨丽楠指着现场展示的卫星1:1模型告诉记者,公司自主研发的GNSS(全球导航卫星系统)掩星探测载荷,已构建起覆盖全球的气象观测网络,填补了0至3公里近地面气象数据探测的空白,数据精度达到国际先进水平。

作为一家成立仅6年的高新技术企业,云遥宇航的迅速成长源于拥有一支年轻化的技能人才队伍。杨丽楠表示,公司的飞速成长,得益于天津识才、爱才、敬才、用才的良好环境,越来越多的年轻人选择通过“海河英才”加入企业,落户天津发展。

就这天津味儿 温暖一座城

硬核科技吸足眼球,天津的传统文化技艺也格外亮眼。

“天津展区这是排什么呢?”“肯定是煎饼果子!”还没走到天津展区,蜿蜒曲折的长队和喷香的味道已经成了天然的“指示牌”。

“香,就是这个味儿没错。”张女士是北京参赛队的赛事保障人员,她表示,“我经常为了这一口儿从北京专程到天津,感觉煎饼果子里不仅包含了天津的美食文化,还可以体验到一座城的从容和包容。”

“除了香葱和鸡蛋,我们使用的所有材料包括水都是从天津运过来的,就是为了让郑州人民尝到咱们天津煎饼果子最地道的味道。”“津味儿”煎饼果子第五代传承人刘宇顺告诉记者,别看小小一套煎饼果子,里面的学问可不少。作为传统美食技艺,煎饼果子的制作如今也

插上了高科技的翅膀,在刚刚结束的旅博会上,刘宇顺和团队研发的煎饼果子机器人一亮相就备受关注。

这手绝活 展天津人生百态

一团红色胶泥经过拍子、压子等工具的拍打精雕,一个小象形状的大赛吉祥物“中中”,就在巧手下栩栩如生……天津泥人张彩塑技艺入选了全国十大绝技,来自天津泥人张彩塑工作室的创作部主任夏青向观众现场展示了泥人张彩塑的制作工艺。她告诉记者:“泥人张彩塑工艺非常讲究,以选土为例,需要精心选取特定地点的特殊红泥,通过溶浆、细筛等多道工艺去除杂质,再掺入棉絮纤维,以木槌捶打5至6小时,使棉絮与泥完全融合,增强韧性。上色环节则要反复30至40遍,通过层染模拟皮肤透感,‘吹弹可破’。”

此次参展,天津泥人张彩塑工作室带来了团队新创作的哪吒系列、热门IP(知识产权)“梦娃”等作品,既蕴含了满满的天津元素,又贴合了年轻人的时尚步伐。“这小哪吒的神态灵动了,像活的一样”“这个梦娃我在电视上见过,这次摸到实物了”……参展观众纷纷与从出世、闹海、重生到化形的小哪吒合影。

“‘十四五’以来,天津大力实施‘海河工匠’建设工程,持续完善技能人才培养、使用、评价和激励机制,全力打造‘技能天津’,培养出了一大批高技能人才和大国工匠。5年间,累计开展补贴性职业技能培训84.3万人次,全市技能人才达到276万人,其中高技能人才95万人。”市人社局职业能力建设处处长、二级巡视员吴立国介绍,“未来我们将聚焦先进制造、数字经济、低碳经济等六大领域,开展‘海河工匠’技能提升行动,大规模职业技能提升培训行动,实施15个专项培训行动,计划组织补贴性技能培训30万人次以上,助力劳动者实现技能就业、技能增收、技能乐业。”

天津学子与全国大中小学生同上一堂思政大课 弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人

伟大征程。

9月18日,在天津外国语大学“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课堂上,教师们不仅组织学生观看了线上思政大课“大国担当”,还创新引入AI数字人技术,构建“东北抗联通信兵”数字形象。该校马克思主义学院教师叶光宇表示:“我们提前进行了集体备课。此次通过AI技术再现历史场景,让学生们能够更加直观地理解抗战精神的时代价值。”借助数字技术与情景再现的融合,学生们更加真切地感受到抗战精神在新时代的璀璨光芒。

连日来,同上一堂思政大课的师生共鸣在全市校园中持续回响。课上,大家穿越时空与烈士先辈们“对话”;唱响红歌,让激昂旋律激荡青春热血;拿起画笔制

作手抄报,表达少年儿童最真挚的爱国情怀……

“历史是最好的教科书。这堂思政大课上,真实的案例、翔实的数据、扎实的史料,都能够让学生正确认识中国为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献,从而在内心深处激发起更为深厚的民族自豪感。”天津外国语大学马克思主义学院院长郑海纳说。新华中学副校长冯振利表示,未来学校将进一步用好这些优质的课程资源,并充分挖掘校史中的抗战故事,让学生了解抗战历史的同时,从身边的榜样中汲取奋进的力量。

抗战精神永不褪色,强国使命代代相传。历史与现实的交汇点燃了青少年学子心中的火焰,也激励着广大青少年铭记光辉历史、坚定理想信念,在民族复兴的伟大征程中挺膺担当。

2025年“和田优品”天津消费季启幕 馕香醉津城 丝路踏歌来

斤,羊肉串特别受欢迎。”

椒麻鸡展位前同样人头攒动。师傅利落地将鸡肉撕成适口大小,浇上秘制椒麻酱汁,再撒上一把炒香的白芝麻和葱花。“这个椒麻鸡太地道了,是我记忆中的新疆味道!”刘女士称赞道。馕坑边,金黄油亮的烤馕新鲜出炉,带着麦香和芝麻香;凉皮摊前,晶莹剔透的皮子浇上红亮辣油、香醋和蒜汁,令人颇感食欲,引得食客排起长队。销售人员说,他们准备了椒麻鸡、凉皮、烤馕、酸奶粽子,用的都是从新疆带来的原料,在展位现做现卖。

助80余家和田企业打开销路

“2025年‘和田优品’天津消费季活动每天10时至16时向公众开放,持续至9月21日,旨在搭建一个促进产业对接、消费帮扶和情感联结的平台。我们这次还开创‘消费帮扶+邮政电商+融媒体’新模式,首次打造‘TV大巴扎’融媒体节目和多个场景化直播间,实现‘线下体验、线上下单、邮政全国直达’,让天津市民全方位感受和田文化。”天津援疆前方指挥部宣传交流部部长肖鹏对记者说,通过此次活动,他们将帮助80余家和田企业打开销路,预计带动特色产品销售额增长20%以上;在此基础上还将推动“产地直发”供应链建设,在和田主要产区增设3个预处理中心,每月组织特色产品进机关、进社区活动;同时加强与电商平台合作,常态化开展直播带货,帮助和田打造可持续发展的特色产业。

天津援疆前方指挥部总指挥、和田地委副书记陆盈介绍,“十四五”期间,他们在当地累计打造了4个共建工业园区,先后引进鸿星尔克等一批龙头企业,助力绿色矿业、农产品深加工、纺织服装等产业高质量发展,今年还促成设立和田首个海外货仓,构建国际物流新通道。

记者 张磊 摄



深汕铁路老坑村特大桥建设实现突破性进展

近日,由中铁二十局集团承建的深汕铁路SSG-5标项目老坑村特大桥140米系杆拱支架体系顺利完成安装,智慧造桥机完成组装并通过验收,简支梁浇筑已完成17跨,标志着这座全线重点工程建设取得关键性突破,为全线顺利贯通奠定坚实基础。



文 陈命云 王成铸

德阳双东大道项目水稳层摊铺圆满完成

9月17日,由中铁二十三局集团承建的德阳双东大道项目水稳层摊铺施工顺利完成,不仅为沥青路面摊铺等工作创造了良好条件,也标志着项目建设取得了重要阶段性成果。



文 高子涵 张瑞霞

中铁十二局电气化公司参建的成都地铁17号线二期项目 顺利开通初期运营

9月17日上午10:00,中铁十二局电气化公司参建的成都轨道交通17号线二期开通初期运营,线路自西向东穿城而过,以“穿越老社区、便捷老城区,构建地下艺术空间”为建设理念,使老城区出行更加便捷,实现了“建一条地铁、兴一片城市、暖一方民心”。至此,成都轨道交通运营里程正式突破700公里,稳居全国第一梯队。中铁十二

局电气化公司在建设过程中,成功克服施工工期紧张、既有线交叉施工工序复杂、安全风险大等困难,按时兑现施工工期节点,有力彰显了企业“诚信创新永恒,精品人品同在”的价值观。在今后的工作中,十二局电气化公司将继续秉承实事求是、守正创新、行稳致远的工作方针,助力蓉城轨道交通建设,持续释放高质量发展澎湃动能。 刘博

市政府第7次专题学习暨全市政府系统领导干部大讲堂举行

本报讯(记者 周志强)9月19日下午,市政府第7次专题学习暨全市政府系统领导干部大讲堂举行。

中国工程院院士于海斌围绕“人工智能赋能制造业发展”作专题授课,介绍人工智能最新进展和未来方向,制造业转型发展趋势、人工智能政策和产业研究,持续营造有利于人工智能创新发展的良好生态,推动“人工智能+”更好赋能我市产业升级和城市治理。

人工智能行业发展、加快制造业智能化升级等提出建议。

当前,我市正深入推进“人工智能+”行动。听取讲座后,大家表示要牢牢把握新一轮产业变革机遇,加强人工智能政策和产业研究,持续营造有利于人工智能创新发展的良好生态,推动“人工智能+”更好赋能我市产业升级和城市治理。

“学思践悟·民主党派青年说”学习分享会举办

本报讯(记者 刘平)9月19日,“薪火相传话同心 挺膺担当扬青春”第五期全市“学思践悟·民主党派青年说”学习分享会举办。市委常委、市委统战部部长冀国强出席并讲话。市政协副主席、民进市委会主委张金英出席。

会上,农工党市委会有关负责同志向各民主党派市委会致辞。8个党派青年代表通过情景剧、演讲、朗诵等多种形式,回顾各民主党派与中国共产党风雨同舟、携手前进的感人故事,分享思想感悟,展现新时代民主党派青年的责任担当与昂扬风貌。

会议指出,各民主党派青年要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信念保持定力,积极履职尽责,深化社会服务,展现与党同心奋斗的青春担当;要着眼大局锤炼品格,立足专业深耕细作,着力培养“五种能力”,提升与党同心奋斗的能力水平。各区各部门要支持民主党派青年参与履职活动,并做好引领培养等工作。

各民主党派市委会领导班子成员和部分区委统战部负责人110人参加。

天津走出了一波独立行情

——本报记者专访著名经济学家马光远

■记者 陈璠

“官方数据显示,中国人均建筑面积刚超过40平方米,远未达到高水平居住条件。”马光远认为,中国房地产需要从根本上转变发展模式。过去是卖房子的时代,未来应该是提供优质服务、标准和社区的时代。开发商、建筑商、供应商与住户之间应该建立长期合作关系,而非一次性交易关系。

谈及天津房地产市场,他表示,在全国房地产市场仍处于调整探底过程中的大背景下,天津房地产市场总体表现相对平稳。特别是房地产开发投资,全国整体数据呈下降趋势,天津去年实现了正增长,今年前8个月仍然保持增长。“天津的房价在全国主要城市中较为稳定,我认为天津房地产市场虽然受到全国房地产市场大的基本面影响,但是也走出了一波独立行情。”

“过去40年,中国经历了多次财富周期,每次持续10多年,但没有哪一波能永远主导经济。”他强调,理解这一规律对政策制定者和行业从业者都至关重要。

谈及今年中国经济,马光远认为有三件大事尤为重要,一是贸易战对中国经济的影响,二是人工智能发展对全球产业格局的重塑,三是国际资本对中国资产的重新评估。“中国股市和房地产在全球资产中被低估,如何重塑信心、改变预期,是政策层面需要重点关注的问题。”

他坦言,房地产的重要性尚未被充分认识。许多老百姓不理解为何房地产对每个人都重要,为何房地产的非理性调整会影响到每个人。房地产不仅影响投资,还直接关系到消费、就业等多个领域。稳定房地产是稳定中国经济的关键所在。

“当前的重中之重是稳住房地产市场,同时发展新需求和新模式。只要政策到位,把故事讲清楚、需求讲明白、做好房子,中国房地产就有希望。”他说。

第五批“津石榴”西部支教团出征

本报讯(记者 张雯婧)9月19日,天津市第五批“津石榴”西部支教团出征仪式,在天津市学校思想政治理论课主题教室(天津滨海汽车工程职业学院)举行。

我市自2022年开始,组织实施“津石榴”西部支教计划,累计派出近百名专兼职思政课教师赴西部

地区开展思政课教育教学和理论宣讲等工作,为民族团结进步贡献天津智慧和天津力量。第五批“津石榴”西部支教团成员共21人,包括区级思政课教研员、天津市大中小学优秀思政课教师等,他们将赴新疆和田地区、新疆生产建设兵团第十一师支援思政课建设。

铭记历史苦难 凝聚奋进力量

9月18日,驻津央企中国铁建大桥局所属二公司组织干部职工集中观看电影《731》,通过影片的内在力量重温历史,共同筑牢理想信念根基。

未来,该公司将以此次观影活动为契机,持续加强爱国主义教育,引导全体干部职工将爱国情怀转化为履职尽责的实际行动,以实干担当淬炼过硬本领,争当奋斗先锋。

通讯员 刘刚刚

天津地铁8号线一期工程 土城站附属结构施工正式启动

9月16日,由中国铁建大桥局承建的天津地铁8号线一期工程土城站2号风道正式开挖,标志着该站附属主体结构施工全面启动。

项目建成后,将有效缓解天津市东西向交通压力,对于加强城市东西向联系、完善立体交通网络,打造“轨道上的京津冀”具有重要意义。



通讯员 蒲亨睿